

邮箱被黑，43万美元货款汇入他人账户

宁波多家外贸企业中招 通过电邮做生意，收汇隐患不能不防

本报讯（记者 周立明 崔凌琳）通过网络邮箱发订单、报价、提供账户、催款……这对许多外贸公司来说，是习以为常的事。然而，最近，奉化有一家外贸公司因此损失了40多万美元的货款。

网络黑客的肆虐，使得这种通过网络做生意的方式，存在很大的收汇风险。

事实上，宁波已经有多家外贸公司遭遇过类似的黑客拦截邮箱侵吞货款的事件。

这家最近被“黑”的公司，位于奉化尚田，主要做汽车配件、摩托车配件制造加工出口。

登记信息显示，该公司经营规模并不大，注册资金仅10万美元。“我们在美国有个老客户，生意往来已经共有10来年时间了。”周先生说，他们与这家美国公司之间互相非常信任，很多生意都只需通过网络邮箱交流即可轻松达成，而且对方支付货款一般也都非常及时。但是在今年4月份，公司有几单货发过去后，对方却没有及时把款打进公司账户里来。由于是老关系，周先生一时间也不好意思催，于是拖了

一个多月后才又叫人通过双方通联邮箱催款。

然而，对方很快回复邮件称，公司在接受相关审计，所以货款需稍晚些时候才会汇过来……这样一拖再拖，这家美国公司接连有好几笔货款都没有汇过来，一直拖到了6月份。周先生有点急了，于是托正在美国学习的女儿去找美国公司试试。

周先生女儿的调查显示，今年4月，该美国公司的通联邮箱曾接到周先生公司邮箱发来邮件称，周先生公司要求美国公司把货款发到另外几个账户（包括一个香港地区的账户，一个广东地区的账户，还有一个马来西亚的账户）。美国公司信以为真，便把货款都打到那几个账户里了。

周先生在震惊之余，很快意识到公司邮箱已遭遇了网络黑客了。他与美国公司一起对整个事件经过进行调查发现，从今年4月份开始，两家公司往来的邮件很多都遭到了篡改。

周先生与美国公司有关负责人一起经过核对后发现，对方先后几次汇款，总共将43万美元的货款打入了黑客提供的账户里了。

事实上，我市鄞州、余姚、慈溪等地已经有多家外贸公司遭遇过类似的黑客拦截邮箱侵吞货款的事件。

这些宁波企业均遭这样的黑手：黑客先设法控制业务双方的邮箱，从中拦截邮件信息，然后布下陷阱，骗取货款。

据记者了解，今年上半年，宁波已有进出口实绩的企业11200余家，而网络电邮是企业与境外客户最为常用的联络方式，个别企业的不幸遭遇无疑为更多企业敲响警钟。

“类似的黑客控制用户邮箱然后作案的事件，近年来较为常见。”宁波市计算机信息网络安全协会有关负责人沈泓昨天提醒。

业内人士提醒，宁波外贸企业一定要加强技术防范。

“目前，绝大多数邮箱服务商都带有邮箱监控软件，一旦有诸如垃圾邮件增多、常规邮件减少等异常现象，邮箱便会有所提示，但企业启用者并不多，这无疑是外贸企业最简单的防范方式。而无论个人，还是企业，宜定期做好邮箱密码修改工作，简单的密码很容易被破译。如果遇到银行账号等信息变更，务必通过电话或传真进行确认核对。”市外经贸局信息中心主任黄立军昨称。

2万多公斤嵊泗淡菜两小时卖光

盛夏淡季，新鲜菜蓝子商品吆喝起来

记者 徐跃年 朱一丹
实习生 孙碧青 王珍 通讯员 王鹏云 陈绮

昨天，在市体育中心东大门广场，当一些“进城”卖菜的农业合作社员，带着大量清晨刚从田埂收上来的蔬菜吆喝开时，很快就被围成一圈。

记者注意到，淡水鱼、淡菜替代海鱼成了第五届宁波市淡季菜篮子商品展销会上最热门的“抢手货”，而这，也折射出市民高温天“菜篮子”消费的变化。

淡菜淡水鱼最抢手

“5点多过来排队，没想到队伍已经排了50多米长。”市民王阿姨告诉记者。

记者注意到，大部分商品的价格要比市场零售价低20%—40%，有的几乎接近批发价。

“今天卖的都是新鲜舟山嵊泗淡菜，我们在舟山的收购价要5.2元/公斤，市场批发价要5.8元/公斤。但在这里，每公斤只要4元多，比批发价都要划算。”江东水产批发市场总经理戎永敢告诉记者，早上一共运来了2万多公斤新鲜淡菜，从早上5点多开始供应，到7点半的时候已经销售一空，“接下来的4天，每天将有2万多公斤淡菜上市。”

昨天上午9时，记者在东钱湖淡水鱼、周公宅水库淡水鱼摊位前看到，不少淡水鱼已经销售一空，并列摆放的一排大水箱里，仅剩为数不多的花鲢、白鲢、草鱼等。

“6点多的时候来买淡水鱼的市民最多，我们连称重都忙不过来。”一位摊主告诉记者，眼下正值东海休渔期，菜市场里新鲜海鱼大量减少，淡菜、淡水鱼的畅销在一定程度上也反映出眼下市民在鱼类消费主力品种上的“切换”。

农民自产自销蔬菜新鲜好卖

此次，平时在田头忙碌的农民也纷纷进城卖菜。台湾叶



淡菜热卖。 王勇 摄

用蕃薯由宁波市菜篮子工程科技开发中心引进，这种蔬菜外表看上去类似空心菜，但是富含的蛋白质、维生素A等营养价值是普通蔬菜的数倍，而且在展销会期间价格近乎超市价的一半，引得市民纷纷抢购。

“现在，菜市场蚕豆快要落市了，偶尔价格不便宜，而这里每公斤蚕豆只要2元，而且交关新鲜，所以特意多买了一些。”在金龙浦农业专业合作社摊位前，市民李大伯拎着刚买的蚕豆告诉记者。

上半年宁波进口货标识标签不合格批次骤增

主要为进口葡萄酒和危险化工品

本报讯（记者 徐跃年 通讯员 周燕华 朱惠君）今年上半年，宁波口岸进出口商品质量安全情况到底如何？记者昨日从宁波检验检疫局新闻通报会上获悉，上半年，出口商品不合格大幅减少，整体质量水平持续向好；宁波口岸进口商品不合格批次比去年同期减少，不合格率与去年同期持平。

宁波口岸进口商品的种类主要有原油、煤炭、金属矿（如铁矿砂）、化工品（如塑料、橡胶）、可作原料用再生资源（如废纸）、金属及制品、豆类、木材、动物水产品、葡萄酒等。

2012年上半年，共检验检疫入境货物7.6万批，货值363.7亿美元，与去年同期相比分别减少8.8%和3.4%。

2012年上半年，共检出不合格进口商品1081批，货值21.3亿美元，分别比去年同期减少7.8%和15.6%，批次不合格率为1.4%，与去年同期持平。

值得关注的是，商品标识标签不合格223批次，比去年同期剧增172.0%，主要是进口葡萄酒和危险化工品检出标

识标签不合格。

上半年，宁波口岸从印度尼西亚和澳大利亚进口煤炭不合格率分别达到了39.4%和55.0%；从中东与南美进口原油中检出多批次高毒易燃的高硫化氢原油；在原产自韩国的冻鲭鱼中多次检出副溶血性弧菌等。

上半年，共检出出口不合格商品743批，不合格货值1562.6万美元，比去年同期分别减少36.2%和71.5%。检出的不合格批次主要存在品质规格不符、安全卫生不合格、重量短缺、标识标签不合格等问题。

出口工业品不合格，主要涉及出口服装、灯具和小家电等商品。

另外，上半年检出的不合格食品农产品批次与去年同期相比减少50.7%。

出口食品农产品不合格存在的主要问题是检疫项目不合格，主要涉及出口苗木等商品。

“异地跨行取款免费”脚步迈出

“免费大餐”其实有门槛
要想普惠还有待时日

本报讯（记者 崔凌琳 实习生 王珍）银行跨行取款手续费免除苗头显现——渣打银行近日宣布，包括宁波在内，北京、深圳、广州等全国21个城市客户，已可享受在内地28万台银联ATM机跨行取款免收手续费的待遇。

记者注意到，稍早于渣打银行的我市东海银行于本月中旬推出过类似的异地跨行存、取款免手续费活动。

目前，除上述两家银行外，境内各家银行对异地跨行取款一律都有详细的手续费标准，除恒生银行仅收5元/次的费用外，大多数银行采取叠加收费方式，即异地取款费用和跨行取款手续费，最高合计收费上百元。

收费标准相对较低的建设银行，异地取款按取款额度的0.5%收费（最低2元、最高50元），跨行收取取款额度1%的手续费（最低2元、最高50元）；收费相对较高的工商银行，异地按取款金额的1%收费（最低2元、最高100元），跨行取款加收4元手续费，既异地又跨行取款费用还得叠加。

然而，记者在采访中了解到，目前，要想享受“免费大餐”不容易。

就在昨日，记者致电工、农、中、建、招等多家银行客服热线后获悉，目前，上述银行均有减免异地跨行手续费的动静。

非但如此，上述“免费午餐”亦有门槛——无论是身为外资银行的渣打银行，还是宁波本土的东海银行，这样的“免费大餐”并非人人都能享受。

以渣打银行为例，在该行开户，首先设有日均资产余额逾10万元的门槛，如达不到标准，免费的代价则需缴纳80元/月的“账户服务费”；而东海银行的终身免费服务亦只限于该行开业100天内开户的客户。

整个银行业“免费服务”的惠及面和影响力都不甚深远。

而在一些业界人士看来，一直以来，由于缺乏网点支撑，外资行在吸引个人客户以及存款方面难敌中资行。

一项统计显示，汇丰、花旗、渣打等主要外资行在内地营业网点总数都抵不过任何四大国有银行一个沿海省份的营业网点。

“个别银行的举措目前还未对同业形成实质性威胁，尤其是随着央行接连两次降息以来，利率的市场化导致利差缩小，银行业绩增速已然有所下滑，种种背景下，银行不会大量取消服务收费。”一家国有银行人士坦言。

然而，对此，质疑声和争论声不绝于耳。有人认为，跨行交易、异地存取款、小额账户管理等属于公共服务，应当免费；也有人认为，银行数据系统建设存在一定投入，头几年收费高有一定合理性，但若干年后，成本逐渐收回，价格应该逐渐下移。